

Принцесса Гита, дочь последнего англо-саксонского короля Гарольда II, или Гарольда Годвинсона (Harold Godwinson, ок. 1022 – 14 октября 1066 в битве при Гастингсе), и его первой жены Эдиты (Эдгиты) Лебединой Шеи (Edyth Swannesh или Edyth Swanneck, ок. 1025 – ок.1086) родилась ок. 1052 года, за 2 года до появления западной – Римо-католической – ветви христианства.

Брак Гарольда и Эдиты был заключён по так называемому «датскому обычаю», то есть согласно германским языческим законам, и церковные власти его не признавали. Сведений об этой паре мало, но известно, что Гарольд, как, вероятно, и его первая супруга, были потомками датского королевского рода и даже состояли в близком родстве (их бабушки были двоюродными сестрами). Именно это обстоятельство не давало им права заключить венчанный брак. Не смотря на это, их брак принимался обществом и не мог игнорироваться церковью: согласно Василию Великому, даже невенчанный брак является установлением Божиим.

Надо отметить, что в сохранившихся источниках нет точных сведений о каких-либо браках Гарольда до его венчания с Эдитой Мерсийской, второй, но единственной законной супругой короля в глазах церкви. Часто двух жен Гарольда путают. Однако два факта заставляют исследователей сойтись на версии, что именно Эдита Лебединая Шея была матерью его старших детей, которые к моменту венчания с Эдитой Мерсийской уже были подростками или взрослыми. Во-первых, хроники указывают, что Эдиту Лебединую Шею Гарольд любил ещё до того, как его короновали, и, во-вторых, именно эта возлюбленная искала его на поле битвы в Гастингсе, и опознала его тело по только ей известной примете на груди короля. Мы принимаем общепринятую версию того, что Эдита Лебединая Шея была матерью Гиты, дочери Гарольда и в будущем жены князя Владимира Мономаха.

Не смотря на невенчанный брак родителей, Гита была крещена и, как следует из даты её рождения, это случилось до Великой Схизмы, следовательно, она была православной. Своё имя Гита получила в честь бабушки Гиты по отцу, дочери датского знатного викинга Торкеля Стюбьёрнсона.

То, что Гарольд был глубоковерующим христианином, подтверждает история Уолхэмского аббатства (ныне район аббатства находится на востоке Лондона), в котором Гарольд получил исцеление от чудотворного креста в то время, когда был эрлом Эссекса и Восточной Англии. Благодарный Гарольд перестроил церковь, сделав её больше и благолепнее. К сожалению, эта постройка была утрачена в 12 веке, так как церковь снова претерпела реконструкцию. Считается, что после того, как Эдита опознала тело возлюбленного в Гастингсе, монахи вынесли его и похоронили именно в Уолхэмском аббатстве. Сейчас на могиле Гарольда лежит внушительных размеров камень, а само место является местом притяжения всех, кому дорога англосаксонская культура и традиция.

У Гарольда и Эдиты было несколько детей (до нас дошли имена Годвина, Эдмунда, Магнуса, Гунхильды, Гиты). От второй жены Эдиты Мерсийской (Edith of Mercia) у Гарольда было двое сыновей, Гарольд и Ульф (Вульф). Возможно, это были братья-близнецы, или же Ульф родился после смерти Гарольда. Второй брак Гарольда большинство исследователей рассматривают как заключенный по чисто политическим мотивам, укреплявшим позиции Англии. Эдита была вдовой валлийского правителя Грифида ап Лливелина из Уэльса и дочерью эрла Эльфгара, правителя Мерсии. Уэльс и Мерсия были противниками Англии, но после брака с Эдитой Мерсийской Гарольд заручился поддержкой правителей и знати этих земель.

Гарольд был фактическим правителем Англии, самым влиятельным эрлом, которого поддерживала знать, в то время как король Эдуард Исповедник больше времени уделял молитве, чем государственным делам. Из этого следует, что де-факто Гарольд своих детей воспитывал как принцев и принцесс.

Интересны сведения о воспитании дочерей англо-саксонскими знатными семьями. Традиционно эти девочки получали образование при монастырях, которые располагались около королевского поместья. Известно, что одно из поместий Гарольда находилось в Уолхэме, то есть рядом с аббатством, о котором мы упоминали выше. Мы можем предположить, что монахи монастыря принимали участие в воспитании детей Гарольда. Тесная связь между светским и церковным воспитанием отразилась на Гите – из описания её жизни мы узнаем, что она была глубоко верующей христианкой и своих детей воспитывала в вере. Очевидно, что история исцеления её отца и его жертва на храм тоже отразилась на дочери, о чём мы расскажем ниже. Любовь к молитве Гита тоже получила во время обучения в монастыре: дети были вовлечены в распорядок дня, господствовавший в обители.

Несмотря на строгое воспитание, девочкам из знатных семей была дана свобода воли в выборе своего супруга, о чём свидетельствует исследователь из Университета Нью-Мексико Алиса Велинг.

Напомним, что на Британских островах христианство существовало с 1 века н.э., после ухода римлян в начале 5 века претерпело упадок, а с 597 года, после прибытия св. Августина в Эббсфлит в Кенте, усилиями миссионеров и самого св. Августина стало быстро распространяться по территории сопредельных королевств. Христианство в Англии того времени отличалось глубокой монашеской традицией, высоким уровнем образованности монахов, множеством святых угодников Божиих, среди которых были представители знатных родов.

В 2012 году впервые вышло собрание житий древних святых Великобритании и Ирландии, и сделала это не Англиканская, а Русская православная церковь: по благословению архиепископа Сухожского Елисея был выпущен внушительных размеров том «Жития святых, в землях Британских

и Ирландских просиявших», в котором собраны сотни житий святых первого тысячелетия, которые считаются православными. Можно смело сделать вывод, что Гита воспитывалась в прочной христианской традиции, в то время как Русь была крещена менее 100 лет и делала первые шаги в этом направлении.

Позиции Гарольда были поддержаны знатью в Англии, но у него был серьёзный соперник, претендовавший на английские земли – Вильгельм Нормандский. Существует распространённая версия, что Гарольд принёс присягу Вильгельму ещё при жизни короля Эдуарда Исповедника, но после смерти последнего собрание английской знати выбирает королем Гарольда, а не Вильгельма, и тот становится перед Вильгельмом клятвopеступником. Этот факт был использован Вильгельмом для получения поддержки со стороны европейской знати и Папы Римского, благословившего Вильгельма на поход на Англию со своими целями – внедрить церковные реформы после Великой Схизмы, случившейся 12 годами ранее. Однако с большой долей вероятности можно сказать, что эта история с клятвой Вильгельму была выдумана позже для оправдания захватнической войны нормандцев.

После поражения при Гастингсе 1066 году Англия присоединяется к Римской Церкви. Этот процесс шёл непросто, с ломкой устоявшихся традиций и изменениями в богослужебном круге и уставе.

В некоторых источниках, в том числе и в Википедии, указано, что именно 1066 год был годом рождения принцессы Гиты, но российским историкам в 18 веке была известна другая дата её рождения, которую мы привели выше и иллюстрируем снимком графической родословной таблицы из т. 2 «Истории Российской от древнейших времён» князя Михайло Щербатова.

Доверять этому историографу в вопросе брачных союзов мы можем по той причине, что М.М. Щербатов сделал существенную поправку в вопросе браков польских королей, обратив внимание на возрастное несоответствие лиц, сочетавшихся браком. Эта поправка была принята как правильная. В вопросе года рождения Гиты возникает вопрос.

После гибели отца в битве при Гастингсе, Гита вместе с родственниками, вероятно бабушкой Гитой, матерью Гарольда, и братьями, жила два года в городе Эксетере на юге Англии, где училась у настоятеля собора св. Петра епископа Леофрика. Примечательно, что в Эксетере хранится так называемая Эксетерская книга (The Exeter Book, написанная предположительно между 960-990 годами), в которой в форме аллитерационных стихов рассказывается «обо всём на свете», в том числе приводится кодекс поведения и добрых нравов. Эта книга была завещана собору владыкой Леофриком. Напрашивается параллель с известным сочинением «Поучение Владимира Мономаха», с которого началось обсуждение нравственных вопросов в русской литературе. Не Гита ли рассказала о подобном поучении мужу, и у того появилась идея записать свои наставления потомкам?

Оставаться в Эксетере было небезопасно, поэтому Гита с родными бежала во Фландрию, затем, согласно Саксону Грамматик, вместе с двумя братьями поселилась у своего дяди Свена Эстридсена, короля Дании, который и выдал её замуж за Владимира Мономаха, князя Смоленского. Интерес Саксона Грамматика к Гите и первой семье Гарольда был понятен: все они по праву крови принадлежали к датскому королевскому роду.

Гита, которая в скандинавской традиции зовется Гидой, была названа принцессой, хотя, строго говоря, такой титул в родной Англии не носила. Гита понравилась королю Свену Эстридсену. Саксон Грамматик пишет, Свену понравились благочестие и нежность юной Гиты, и он задумал выдать её замуж за Владимира Всеволодовича. К слову, у датского короля жена была русская – Елизавета Ярославна была тёткой Владимиру Мономаху, и, конечно, могла рекомендовать супругу обратить внимание на молодого князя. Первым мужем Елизаветы был норвежский король Гаральд Гардрода (1015 – 1066). История любви Гаральда и Елизаветы нашла отражение в художественной литературе: А.К Толстой воспел эту пару в «Песне о Гаральде и Ярославне». Гаральд погиб под Йорком, поэтому судьба Гиты и её будущей тетки по мужу тесно переплелись. Елизавета хорошо понимала, что на Руси девушке будет безопасно. Так и случилось.

Брак между князем Владимиром и Гитой состоялся в 1074 году. Возвращаясь к вопросу года рождения Гиты, рассмотрим версию, что девочка родилась в 1066 г. В таком случае, на момент брака ей было всего 7 лет! Забегая вперед, скажем, что своего второго сына Мстислава, о котором речь будет ниже, она, выходит, родила в 10. Версия, что Гита родилась в 1052 году, куда более вероятна: на момент брака ей было 22 года, и она пребывала уже в зрелом фертильном возрасте.

Каким путём шла Гита в русские земли, остаётся неизвестным. Ясно, что это был водный путь по Балтийскому морю, далее либо по Неману, либо по Западной Двине. Считается, что князь Владимир встречал её в Смоленске.

Приблизительно в это же время или чуть позднее папы Римские предпринимали попытки «привести Россию под свою духовную область, и в сие время, тогда державствующий папа Урбин II прислал епископа именем Феодора, родом грека с дарами многих мощей. Порученное дело сему епископу нам неизвестно, но, предполагаю, что он прислан был для приведения России под свою духовную область» – пишет в «Истории Российской от древнейших времён» князь Михайло Щербатов, историограф Екатерининских времён. Это же было и причиной одобрения Папой Римским захватнического похода Вильгельма Завоевателя, который к несчастью англосаксов окончился поражением их армии.

Каково было имя княгини Гиты на Руси – точно не известно, некоторые исследователи упоминают её крещальное имя Анна. Английская принцесса стала матерью старших сыновей Владимира Мономаха – Мстислава Владимировича Великого, Ярополка Владимировича, Вячеслава Владимировича, Изяслава Владимировича, Святослава Владимировича и Любавы – давших начало многим русским княжеским родам, которых принято называть Рюриковичами. К ним относятся такие древнерусские роды как Щербатовы, Бярятинские, Лобановы-Ростовские, Шаховские, Долгоруковы, Хованские, Оболенские. Также существует обоснованное предположение, что «Гюргиева мать», то есть мать Юрия Долгорукого (род. в 1090-е годы – ум. 15 мая 1157), тоже Гита.

Старшего сына Владимира Мономаха и Гиты – Мстислава Великого – в западных источниках вслед за дедом называли его вторым именем – Гарольд. По свидетельству князя Дмитрия Михайловича Шаховского, профессора Русской церковной истории в Свято-Сергиевском богословском институте в Париже, в его ДНК преобладают скандинавские гены.

Приведем ДНК-тест Y хромосомы представителей династии Рюриковичей из книги князя Никиты Дмитриевича Лобанова-Ростовского «Эпоха. Судьба. Коллекция».

«Отдаленными потомками Рюрика по женской линии являются 10 современных монархов Европы (Норвегия, Швеция, Дания, Голландия, Бельгия, Англия, Испания, Люксембург, Лихтенштейн, Монако), несколько американских президентов, писатели, артисты. Современный род Рюриковичей принадлежит, по крайней мере, к двум разным ДНК гаплогруппам: N1c1 (непосредственные потомки князя – большинство ветвей), R1a1 (Тарусская ветвь). Разные гаплогруппы указывают на разных предков в роду по мужской линии, то есть лица, относящие себя к потомкам Рюрика, не могут считаться носителями генотипа Y хромосомы от Рюрика. Обе гаплогруппы N1c1 и R1a1 являются типичными как в генофонде восточных славян, так и в генофонде скандинавов и многих других народов. Определить «национальность» какого либо конкретного человека или рода по его гаплогруппе невозможно».

Существует осторожное предположение, что Гита поддерживала связи с Пантелеймоновской обителью в Кёльне и участвовала в Первом крестовом походе вместе с Готфридом Бульонским, умерла и погребена в Палестине, скорее всего в 1098 году, так как, по некоторым версиям, год спустя Владимир Мономах женился на другой женщине. Этой версии придерживается доктор исторических наук Людмила Морозова. Версию, что Гита могла останавливаться в этой обители в Кельне во время своего бегства из Англии, поддерживают и британские ученые.

В «Похвальном слове Святому Пантелеймону» немецкого церковного деятеля первой трети XII века Руперта из монастыря в Дойце сообщается, что на этот шаг её толкнуло происшествие со старшим сыном Мстиславом, который чуть не погиб на охоте и вылечился после горячих молитв Гиты Святому Пантелеймону. Медведь распорол Мстиславу живот так, что внутренности вывалились наружу. Когда его привезли домой, его мать Гита принялась молиться за него Святому Пантелеймону. В эту ночь Мстислав увидел во сне юношу, который пообещал его исцелить. Наутро этот юноша, очень похожий на святого Пантелеймона, уже наяву пришёл к больному с целебными снадобьями и вылечил его. После этого Гита пожертвовала в кёльнский монастырь большую сумму денег и дала обет совершить паломничество в Иерусалим.

Одно можно сказать с уверенностью: до Гиты Гарольдовны целитель Пантелеимон был малоизвестным и малопочитаемым святым, но именно благодаря её регулярной помощи монастырю св.

Пантелеимона в Кёльне, где она могла останавливаться во время бегства из Англии, и чудесному исцелению по молитвам святого её сына Мстислава, это имя стало популярным. Так, второго сына Мстислава Великого Изъяслава во время крестин нарекают Пантелеимоном Л. Морозова указывает на то, что точной даты этого события в «Похвальном слове» Руперта нет, поэтому можно предполагать, что это случилось с Мстиславом, жившим с 1076 по 1132 гг. в то время, когда он был взрослым и женатым человеком. В 1095 г. его супругой стала шведская принцесса Христина. К моменту неудачной схватки с медведем у пары уже был старший сын, поэтому Пантелеимоном нарекают второго, а не первого, уже крещёного, ребенка. Став взрослым Изъяслав изображает на своих щите и печати лик святого. Чуть позже в Новгороде появляется монастырь святого Пантелеимона. Важным является факт, что и Пантелеимонов монастырь на Афоне стал расцветать благодаря особой любви к этому святому Гиты Уэссекской, передавшей эту любовь своему потомству, которое впоследствии делало богатые пожертвования обители.

Л. Морозова придерживается версии, что Гита решила на паломничество в 1097 году, когда готовился Первый крестовый поход в Палестину, а, значит, не обошла стороной и Константинополь, и даже могла получить часть захваченных богатств, в том числе и голову св. Пантелеимона, от крестоносцев. Впоследствии, согласно предположению Л. Морозовой, Гита передала это сокровище Свято-Пантелеимонову монастырю на Афоне. Не стоит забывать, что смелость Гиты в подобном опасном путешествии была обеспечена влиятельной родней из Европы.

Палестинское паломничество Гиты открывает ещё одну важную тему в нашем исследовании. По мнению митрополита Илариона (Алфеева) богословские споры имели место и до раскола 1054 года, продолжались они и после него. Однако окончательный разрыв произошёл уже после Крестовых походов, когда римские папы стали учреждать на Востоке параллельные латинские кафедры и поставлять на них своих епископов, несмотря на уже существовавшую там православную иерархию. Именно это и сделало раскол окончательно свершившимся фактом, устранило возможность диалога.

Историк князь Михайло Щербатов оставил нам свидетельство о том, что сестра Владимира Мономаха «инокиня Янька (пострижена в Андреевском девичьем монастыре) в 1092 году ходила в Константинополь и привела с собою митрополита из Грек Иоанна. И сие доказует, что хотя тогда Российская церковь иногда и сама себе, в митрополиты на *начальный Киевский престол* избирала. Однако во время доброго согласия с Греками, на сей начальный престол Российской церкви пастырей посвященных Константинопольским патриархом получала». Тогда же были обреты и перенесены мощи святого Феодосия Печерского.

По другой версии, Гита умерла в Смоленске в 1107 году. Мы являемся сторонниками именно этой даты, поскольку у Михайло Щербатова нет записи о кончине Гиты в 1098 году, в то время как запись о кончине княгини в мае 1107 года даже выделена, как значимое событие: «[подзаголовок– выделено ред.] *Смерть Владимеровой Княгини, 1107 год.* [текст– выделено ред.] Сей год начался несчастным приключением для Владимира, то есть смертью его супруги, которая скончалась мая 7 дня. Но угрожаемое России несчастье нашествием половцев принудило Владимира отереть свои слёзы, дабы с другими Российскими Князьями им в сопротивление вооружиться». : Стоит отметить, что у князя Щербатова в «Истории» масса нюансов, которые поздние историки просто проигнорировали, кроме, пожалуй, Карамзина, включившего их в свои обширные примечания. Например, дату основания Москвы – 882 год! Дело в том, что источники, на которые опирался князь, были приобретены императрицей Екатериной после его смерти – вся библиотека! Но она исчезла. Предполагаем, что князь располагал рукописями знаменитой библиотеки Киево-Печерской Лавры, считавшимися сгоревшими в 13 веке, ведь князь – прямой потомок Михаила Черниговского, святого благоверного князя, принявшего мученическую кончину в Орде!

Примечательно, что при Владимире Мономахе начали заключаться династические браки между Рюриковичами. Ярослав Святополчич (убит в 1123 году при попытке вернуть Владимир-Волынский) и Всеволод Ольгович (черниговский князь с 1127 года) были женаты на дочерях Мстислава Владимировича (внучках Мономаха), на дочери Мономаха Агафье был женат Всеволодко Городенский, Роман Владимирович был женат на дочери Володаря Ростиславича Перемышльского. Стабильность в государстве держалась на авторитете Мономаха, который он заслужил в борьбе с половцами, а также концентрации большей части земель Древнерусского государства в руках киевского князя.

Традиционно российско-британские отношения рассматривают с 1554 года, когда потерпевший крушение корабль Ченслера причалил к берегам Архангельска, и англичан препроводили в столицу Московского государства. Однако, как мы доказали, в том же Иване IV уже текла англо-саксонская кровь и ещё при Владимире Мономахе были установлены самые крепкие связи между английской и русской знатью. Пусть Гита и прибыла не из самой Англии, которая попала под завоевание Вильгельма из Нормандии, но была представительницей Саксонской династии.

Так как сведения о братьях Гиты крайне скудны, можно сделать вывод, что они не стали видными государственными деятелями, поэтому королевская кровь Гарольда потекла в жилах только русских князей, в том числе, Юрия Долгорукого.

Гита была глубоковерующей христианкой и опиралась как на опыт английской церкви, так и на собственный опыт, в частности, зная чудесное исцеление её отца Гарольда в Уолхэмском аббатстве, что придавало ей сил не сдаваться, воспитывать своих детей в вере, вымолить здоровье тяжелобольному сыну Мстиславу, а также передать любовь к святому Пантелеиму не только своим детям, но и всему христианскому миру.

Гита наверняка рассказывала Владимиру Мономаху о том, чему училась у епископа Леофрика и из «Честерской книги». Определённо, эта женщина была выдающейся и оставила глубокий след в истории Руси, а литература о принцессе Гите Уэссекской может быть дополнена ещё одним важным источником – вторым томом «Истории Российской от древнейших времён» князя Михайло Щербатова.

Источники:

Морозова Л. Е. Великие и неизвестные женщины Древней Руси. – М.: АСТ, 2009. Назаренко А. В. Древняя Русь на международных путях. – М., 2001. – ISBN 5-7859-0085-8. Пашуто В. Т. Внешняя политика Древней Руси / под ред. В. П. Шушарина. – М.: Наука, 1968. – 473 с. – ISBN 978-5-458-27604-7. Хмыров М. Д. Гида Гаральдовна // Алфавитно-справочный перечень государей русских и замечательнейших особ их крови. – СПб.: Тип. А. Бенке, 1870. – С. 27. Саксон Грамматик. Деяния данов. В 2 томах. I–XVI книги / пер. с лат. яз. А. С. Досаева. – М.: Русская панорама; СПСЛ, 2017. – 1224 с. – Т.2. – ISBN 978-93165-369-3 (общ.), 978-93165-371-6 (т.2).

Wehling, Alice. Royal Daughters in Anglo-Saxon England // University of New Mexico. 2017

Темерко А., сост. Лапа Д. и Державина В. Жития святых, в землях Британских и Ирландских просиявших. Лондон, Сурожская епархия. 2012

